

## ！病菌露米玉治防緊急

· 情信 ·

今年臺南地區的秋作玉米，普遍發生了靄菌病，根據初步調查，被害面積達二千二百多公頃，佔目前臺南地區玉米栽培面積的七十二%左右，或全省預定栽培面積的二十%以上，尤其在嘉義縣朴子、義竹、鹿草、布袋、六腳，及臺南縣新營、鹽水等玉米主要產地，幾乎每塊玉米園都有發病，發病程度嚴重的，高達九十至九十五%，因而廢耕的也不少。

今年臺南地區的秋作玉米，由於氣候的關係，普遍發生了露菌病，被害情形頗為嚴重。為了維護本省玉米和甘蔗的生產（因為玉米和甘蔗的露菌病相互傳染），農林廳已商訂了緊急防治方法，希望農友們多多合作，早日撲滅這一病害。

根據植物病理專家的研究，本省的玉米露菌病和甘蔗露菌病爲同一病原，而玉米較易感染。目前本省栽培的甘蔗品種，雖然抗病性相當強，但如病原密雲增高，仍會感染。目前嘉南地區的甘蔗也有露菌病發生，但是被害還算輕微，本省玉米主要產區都在甘蔗栽培地內，有的在甘蔗園內間作玉米，更容易促進露菌病相互傳染蔓延。

農林廳爲防止本病繼續蔓延爲害，於上（十一）月十三日，邀請農復會、臺灣大學、中興大學、農業

甘蔗露菌病最先發現於新基尼亞，一八九〇年傳到澳洲，本省於民國前三年（一九〇八年）自澳洲輸入新品種蔗苗時帶進本病，開始於臺南縣新化發生，繼即波及臺中、彰化、北港、鳳山、東港等地，並漸次傳播到高雄、臺南、嘉義等蔗區，玉米也發病。日人鑑於該病的嚴重性，曾力事防除，但病源終難根除。光復後三十五、六年間，臺南縣最初發生該病，以後因推廣F一三四蔗種而漸次擴及南投嘉義屏東等地，但是當時發生情形並不十分嚴重。四十一年，在各地試種感染蔗種P.T四三一五二，本病為害始轉熾烈，嘉義臺南縣下的玉米園到處可見病株，不論甘蔗或玉米罹病率都高達五十%以上，因發病嚴重，



蔬菜種子專家，最新  
失良機敬請賜顧歡迎  
◎瑞典蕪菁

粉白大型冬瓜  
牛腿匏(日匏)  
赤葉大包心芥菜(三號)

○○○長岡交配六〇天緑球白菜  
○○蘆筍苗  
○○坂田一代交配榮冠トマト

嘉義市中正路四八二號  
三五八〇〇三七號  
電話：三五八〇〇三七號

而廢耕的也不少，造成了本省糖業的重大危機。

政府顧及事態的嚴重，乃於四十四年訂定甘蔗露菌病緊急防治辦法，禁種P.T.四三一五二等感染性蔗種，劃區停種玉米，並巡迴搜索拔除病株，經澈底執行才遏止了病勢的蔓延，到四十七年後，該病逐漸減少，幾近絕跡。

## 氣候適合・大量發生

近年來，由於玉米需要量增加，種植面積逐年擴大，本病又日見嚴重起來，尤其今年秋天作，因為溫度濕度適合，本病更為大量發生。

玉米播種後，幼葉三、四枚即可發生本病。病葉現淡黃色條斑，葉背部有白色微狀物，幼苗不久即枯死，以後園中即陸續發現病株。較大玉米發病時，植株不能正常生長，比較健康株矮小，成長玉米發病時，不能正常抽穗，而成各種畸形穗，結實很少。發病嚴重時全無收成。

露菌病的傳播方法，有菌絲、分生孢子和卵孢子三種。本省的露菌病，是由潛伏蔗莖內的菌絲，隨蔗苗傳入的。發病蔗園輪作數年後再種甘蔗尚能發病，是潛伏土中的卵孢子所傳播的。本病迅速蔓延成災，主要是由分生孢子傳播的。甘蔗和玉米間作時，發病玉米很容易形成大量分生孢子，傳染給甘蔗；一株玉米病株，可能於數星期內使全園易感性甘蔗發病。本省目前普遍栽植的N.C.O.三一〇雖然具有相

當的抗病性，但在田間病源數量很多的環境下仍會受到相當的被害。

## 緊急防治・分區進行

爲抑制玉米和甘蔗露菌病的繼續蔓延，露菌病緊急防治措施，依據該措施，各地區將依露菌病發生的輕重，劃分爲搜

索防治與玉米停種兩區。



(寄吉新張) 玉米露菌病病株

生露菌病的鄉鎮，在該區內種植玉米和甘蔗，應隨時巡視田間，如發現露菌病，應立即拔除。米，和甘蔗的間作，或栽培不容易感病的甘蔗品種。農民種植春秋作玉米，應提早播種（春作在二月底前，秋作在九月中旬前）。停種玉米區爲雲林縣的虎尾，嘉義縣的朴子、六腳、鹿草、義竹、布袋，和臺南縣的新營、鹽水等地。因在本地區內發病最爲嚴重，所以政府決定在明（五十四）年度停止配售雜交玉米種子，同時希望農友不要種植普通的玉米，以免遭受損失。在本區內目前已種植的玉米，發生露菌病的應依照搜索防治區拔除焚燒。種玉米和甘蔗以外的作物，如被害程度達二十%以上時，應全園廢耕改種玉米。爲使農友們明瞭露菌病防治的重要性，小組將分別在發病嚴重的鄉鎮召集農民參觀，被該害情形，並利用幻燈片、傳單、廣播電臺、傳車和各種集會廣爲宣導，引起農民注意防範。希望農友們能鼎力協助生產，早日撲滅露菌病。

## 大生四十

由正豐公司分裝，有乙磅裝及半磅裝兩種。

### 鳳梨心腐病

噴撒大生四十一百至二百倍液一公斤升至二公升於鳳梨植株周圍卅公分即可有效地撲滅該病。

### 一般土壤消毒

施用於溝穴時，每公頃用五公斤，如欲全面消毒時，則每公頃爲廿五公斤，施用時應將藥劑與表土調拌，其深度約爲五公分，施藥後要等待一星期方可播種作物。



處應供貨現

正豐化學有限公司

號二路湖草鄉峯霧縣中臺

司公斯哈門羅國美

理代總臺灣

青貿易有限公司

樓三號六五七一路正中市北臺